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Pónz- 6a érték küldemények az 
ERDÉLYI .GAZDA KIADÓ HIVATALÁHOZ 

(Dr. Hinta György, e. pénztámokhoz) 
a la? szellemi részét illető küldemények az 

EHDÉLyi GAZDA SZERKESZTŐSÉGÉHEZ 
(Gramanf Vilmos e. titkárhoz) 

ezimzendök.
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Jkíonkivül 80 kr, bélyegdij annyiszor, a-háuyszer 
a hirdetés megjelenik.

A szives megrendelésben világosan kérjük kitenni; 
meoFyi helyet Igénye! a beküldő raeliéksh hirdetése 

.... számára.
Hirdetéseket ghojaínaklsptinkkzadó hivatási 

é« a r. k.Lyoeum nyomda központi irodája (főtér gr. Te
leki Domokos-ház.) Mellékletek 5 ö. 6. fiba szárait- 

■> tatnak.

Lapfelügyelő bizottság: Paget János elnök ;Berde Áron, b. Huszár Sándor, Kodolányi Antal, Mina 
János, Nagy Ferencz, Szabó Samu, Szentgyörgyi József.

Tisztelt olvasóinkhoz!
Liapunk mai számával az „Erdélyi gazda“ pályafutásának hatodik évébe lép!

Ha az eredetileg szükkeretii kezdeményezés egy rövid lustrum lefolyása alatt, ma — mint heti
lap anyagilag oly tetemes gyarapodást bir felmutatni: ezt első sorban alkotmányos kormányunk hathatós 
támogatásának és tisztelt olvasó közönségünk szives bizalmának köszönhetjük!

Hogy a szellemi emelkedés ezen anyagi gyarapodással lépést tartott-e, oly kérdés, melyre a vá
lasz nem minket illet meg: de büszkén tekintünk végig tekintélyes munkatársaink díszes során, mert a,Job
bak javá“-ból nekünk is jutott!

A jelen hatodik évfolyamban is ugyanazon elvek fogják toliunkat vezérelni, melyeket az „Erdélyi 
gazda“ olvasó közönsége öt év óta ismerni s talán méltányolni is tanult — azért tartózkodunk minden csil
logó Ígérettől, mely ismerőseinkkel szemben teljesen felesleges, az idegenre pedig csak alig gyakorolna csá
bitó hatást ! Ellenben férfiszavunkkal kezeskedünk, hogy a reánk nehezedő feladat megoldását tőlünk telhe- 
tőleg megkísérteni fogjuk!

Lapunk jövendő életéből csak egy mozzanatot kívánunk kiemelni, mely bizonyságul fog szolgálni 
arra nézve, hogy az „Erdélyi gazda“ szerkesztősége mindent elkövetett a lap hatodik évi folyamának szel
lemi tökéletesbitésére, érdekességének emelésére, maradandó becsének biztosítására!

A bécsi közkiállitás gazdasági osztályának zlatos ismertetését múlt évi folyamunk a „világkiállí
tási levelek“ czime alatt hozta ugyan, de csak mint pillanat hatása alatt született czikkeket, röviden és hiá
nyosan: mert még a puszta leírás sem lehetett mindig kifogástalan, az annyira tanuságos Összehasonlítás 
pedig azokban természetesen teljesen hiányzott. Hogy tehát e tekintetben egyrészt t. olvasó közönségünknek 
kidomborított, egészet nyújthassunk, másrészt a — magyar országgyűlésünk által takarékossági szempontból el
ejtett — közkiállitási hivatalos jelentés szakmánkba vágó részének hiányát legalább némileg pótolhassuk, 
több elismert szakerő közreműködésével: „Gazdasági szemle a bécsi közkiállitáson“ czimalatt 
a nemzetközi tárlatnak gazdasági fontossággal biró minden szakát terjedelmesen — úgy Icirólag, mint össze- 
hasonlitólag— hazánk viszonyaira való kiváló tekintettel, ismertetni fogjuk. Ezen aszó szoros értelmében hé
zagpótló munka megírására, mely az egyesnek erejét túlhaladja, e lap szerkesztőjével a következő elismert 
«zakcrők szövetkeztek, u. m. Barkassy Kálmán, a magyar-óvári f. gazd. tanintézet tanára; S z é- 
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kely Mihály, a kolozs-monostori gazd.tanintézet tanára; Tormay Béla, a budapesti őriz, állat
gyógyintézet tanára és Vörös Sándor, a kolozs-monostori gazd. tanintézet tanára. Á czikksorozat közlé
sét az 1874. év első heteiben fogjuk .megkezdeni!

Előfizetési ár marad a régi — a lap technikai kiállításának tökéletességéről a r. k. lyceum 
nyomda elismert jó Ilire kezeskedik!

Végül teljes bizalommal ajánljuk igénytelen lapunkat a t. olvasó közönség, valamint t. munkatár 
winknak eddig is tapasztalt anyagi- szellemi szives pártfogásába!

Kelt Kolozsvárt 1874 január hó 1-én.
Az „Erdélyi gazda“ szerkesztősége:

Gamauf Vilmos, 
felelős szerkesztő. 
Vörös Sándor, 

' főmuDkatárs.
giLjagygasaa__u jl - -a ____

A NEHÉZ ÉV UTÁN.
Hogy nem méltatlanul jegyezheti a krónika le

gördült évünket a nehezek közé, mindnyájunk elis
merése igazolandja. Jól esnék már most azonnal, mi
dőn ezen évnek alig hogy. búcsút mondhatánk, ma
gunkat a jobb jövő reményének adui át, terveznünk, 
alkotnunk á képzeletben erőink lehető legjobb érté
kesítésére. De rajtunk van még a vesztett küzdelem 
bilincse, rajtunk a még be nem hegedt sebek, mos
toha évünk megbénitá még reményeinket, is, a jobb 
jövő képe rajzolgatásához a jelen lehangoló állapo
tában képzeletünk nem lehet elég élénk.

Azt sem tudjuk melyik viszonyt tekintsük ba
jaink forrásának. A természet mostohaságára hárít 
suk-e fogyatkozásainkat, avagy elökészületlenségünk, 
ismerethiányunk s egyoldalúságunkat hibáztassuk-e 
inkíbb, hogy a természet fukarságát s csapásait el
lensúlyozni nem tudtuk; ’ mi vagyunk-e a hibásak, 
hogy szellemileg erősödni nem akarunk, avagy veze
tőinknek van mulasztásuk; helyes egyensúly van-e 
tevékenységünk mérlegében, avagy könnyű szerrel 
akarnánk nagy haszonra jutni; magunk vagyunk-e 
csupán hibásak, vagy közbajban szenvedünk ?-------
oly kérdések, melyeket egymásután vethetünk fel, s 
feleletünkben mindegyiknek a hatására rámutathatunk 
s meggyőződésünk végro is oda irányul, hogy a sok 
bajnak oka rajtunk kívül, de bennünk is rejlett: a 
természet uralma megvonta tőlünk kedvezményét s 
gazdálkodásunk hasznát kárra . változtatta; előkészü
letének voltunk úgy a szellemi fegyverekben, mint 
az anyagi erőkben, melyeket a kedvezőbh időkben 
képezhettünk s egyesíthettünk volna az esetleg ked
vezőtlen jövősemlcgesitésére; a hitel ama végtelen 
kizsákmányolásán, de megingásán is, melynek ez év 

folytán tanúi voltunk, a jobb- és becsületérzék kiköl
tözködését látjuk a keblekből s a tőkékkel való játék 
károsságát, de egyúttal alkalmaztatásuk helyesebb 
irányát és helyét kimutatva szemlélhetjük.

Nehéz volt ezen év mind az egyesek, mind az 
állam háztartására. Ott is, itt is megfogyott a gé
pezet kenő anyaga, nehézzé vált a munka és a fenn
tartás, az elhasználásnak nyomait pedig a jövő idők
nek kell majd kisimítanék. S mindez honnét! Csa
lódás nélkül mondhatjuk, hogy onnét, mivel a magán 
háztartás vezetője nem adta át magát teljesen állás
pontja tudatának, a termelő, a gazda helyzetüket még 
nem igen akarták felismerni; az állami nézetek pe
dig még most sem tisztultak annyira, hogy országunk 
hivatásának elismerésével hódoljanak azon főfeltétel
nek, melynek teljesítése elodázhatlan követelmény s 
mely földmivelési s gazdasági érdekeink elsőrendbeni 
méltánylásában sarkallik.

Azt láttuk eddig minden alkalomból, hogy a 
midőn hazánk gazdai osztályának reményei a kedve
zőtlen évek folytán meghiúsultak, megnehezült magá
nak az államnak helyzete is igazolásául annak, mi
szerint hazánk tápláló és fenntartó eleme a mezei 
gazdaság s ennek emelésével, előbbrevitelével az ál
lam érdekei vannak összeforrva. De a termelő, a 
gazdaosztálynál nem láthatjuk azokat a kellékeket, & 
melyek a gazdasági tevékenység sikerét biztosíthat
nák, vagy nem oly mértékben, amint azt a foglalko
zási ág igényei megkívánnák. Alig látunk kevesebb 
ismeretkészletet valamely termelő osztálynál, mint a 
gazdáinál a saját termelését lehetővé tevő tényezők 
felett.

A természetnek, erőinek, jelenségeinek beható 
ismerete, vagy folytonos figyelemmel kisérése, vizsgá-
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lódások a jelenségek okai fölött, a természet mind
három osztályának (talaj, állat, növény) a termelési 
ágra szükséges ismerete, mely nélkül kézzel fogható- 
lag a tevékenységnek siker nem jósolható s a gaz
dálkodás egész iránya, csak tapogatás s a jó' és vak 
szerencsében való bizakodássá válik, — a gazdái osz
tályban lel tán aránylag legkevesebb figyelőt, legke
vesebb észlelőt és művelőt; világos tehát, hogy bár

mely természeti jelenség vagy változás készületlenül 
találja osztályunkat s a csapás igen érzékenynyé vá
lik fölöttünk.

A munkában, az erők helyes alkalmazása s ki
használásában, azok fejlesztésében, szóval sikeressé 

tételében szintén sok oly oldalt lehet látnunk, a mely
ről gazdáink eljárása nem tűnik fel ok- és czélsze- 
rünek s ezen oly fontos, mondhatnók a legfontosabb 
tényezőnek szerepe a kellő méltatásban nem részesül-

Hogy a tőkeképzés és gyűjtés ösztöne nem bír11 
még nálunk érvényre jutni, azt mint nemzeti saját _ 
ságaink egyikét szemlélhetjük. A hollandiaknak vérr é 
vált takarékossági hajlama az ellenkezőjét leli fel 
bennünk, ahol az évek haszna s eredményeik tőké
sítése csak kevesek kezében fordul a vagyoni erős- 
bödés kivitelére, hanem inkább a levetkőzhető szük
ségletek fedezésére, vagy oly koczkáztatott remény' 
leti haszon elérésére fordittatik, mely ha megváló “ 
sulhat is, a nagy haszon mellett kisérő árnyékul ma 
gával hordja a teljes ve szteség lehetőségét, s épen a 
még le nem csillapult szédelgés hullámai nem egy oly 
tőkét sepertek el a nem okszerűen számitó gazdától, 
hogy reményiét! nagy haszna helyett világos és ke
serű veszteség lön osztályrésze s elvesztett tőkéjét 
magával együtt gazdasága sirathatja leginkább.

Legördült évünk tárta föl előttünk leginkább 
annak világát, hogy gazdai osztályunk a szenvedett 
bajok csiráját magában hordta; a termelési tényezők 
természetének nem ismerése, nem eléggé méltatása 
ingataggá tették tevékenysége sikerét, nehézzé tették 
sorsát, melyen könnyíteni, melyet jobbraforditani s 
jobbrafordnltában azt megerősíteni módjában állhatott 
volna a jobb időkben. Sokaknak lön ez év tanító 
mesterük, és az oktatás dija keserű volt részükre, 
de annál maradandóbb a tapasztalat hatása, mentői 
nehezebben jutottunk annak ismeretére.

Csak is a válódi okulás után és ennek alapján 
lehet egy jobb jövőről szólanunk ; mert bizonyos az, 
hogy ott leszen a gyarapodás biztos és egészséges

ahol az önerők ismeretre és teljes hatékonyságra ju
tottak el.

Azt kell tehát beismernie gazdai osztályunk egész 
csoportjának, hogy a szellemi felszerelés nélkül sike
res eredményekre huzamosan s tartósan nem számol
hat. A természetre való föltétien támaszkodás nyújt
hat ugyan magas hasznot is, de a csalatkozás csak 
egy esetben is hosszan tartó hányattatást von maga 
után. Sanyarú évünk . után, ha jobbat várnunk, re
ménylenünk. lehet, az csak is a teendők helyes fel
fogása s a legkomolyabb törekvés érvényre jutásában 
állhat egyelőre, a mely körülmény bár magában csak 
szellemi hasznot képez, még is magában hordja már 
az anyagi boldogullmtás lehetőségének emeltyűjét, 
mely bennünket a hanyatlásból kiemelni s a jólét 
magasabb fokaira eljuttatni képes.

A jobb jövőt tehát csak okulásunkból merített 
uj eljárások követése s uj de ész- és korszerű elvek
nek való kódolás s a régieknek levetkőzése által vár
hatjuk. Hogy pedig mindjárt a ránkviradt uj évvel 
kezdődjék meg szellemi és anyagi javulásunk korszaka, 
tántorithatlanal át kell adnunk magunkat álláspontunk 
követelményeinek s foglalkozásunk igényeinek meg- 
liódolnunk. így lehet csak aztán várnunk, a mit most 
óhajtunk: az uj, jobb évet.

Legyen is az uj év a tapasztalat és a helyes 
utratérés éve, de legyen az a tanulásé is.'Mind
addig, mig csak saját ügykörünkből merített tapasz
talatok alapjain állunk, megállhatunk egy ponton, du 
a haladás útjára kilépni alig tudunk ; fejlődésünk ily 
utón lassú leend, másoktól átszárnyaltatunk s tért 
vesztünk. Figyeljünk minden mozzanatra, a mely kö
rünket érinti, az újabb eljárásokat s netán hírre bo
csátott fogásokat ítélő tehetségünk szabja viszonyaink-; 
hoz ; ne zárkózzunk el a haladás vívmányainak is
merete elől, de ne is kövessünk föltétlenül mindent;. 
szigorú megítélés és a hideg számítás előzze meg min
den tettünket, igy aztán veszteségre jutni nem , 
fogunk.

De hogy épen mások jó és helyes eljárásairól 
tudomást szerezhessünk, hogy a gazdasági téren oly 
gyorsan és nagy számban szaporodó vívmányokról 
értesülhessünk, le kell vetnünk egy rósz sajátságot, 
mely gazdasági előmenetelünknek s a helyes utraté-. 
rés megtörténhetésének oly nagy akadálya volt, s ez: 
az olvasni nemszeretés!

Ennek a közönynek kell megtörnie a gazda osz
tálynál, mert e nélkül nincs képzettség, nincs tudás, 
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nincs tájékozottság; már pedig alig büntethet és sújt
hat valami érzékenyebben, mint a tudatlanság! Le
gyen tehát ezen uj év a tanulás éve, melyben a múlt
ról szerzett tapasztalatok a jelenben érvényre jutnak, 
a jelen eseményeiből pedig a jövőre gyűjtünk ma
gunknak ismerettőkét.

Legyen az uj év a számításnak az éve is! 
Hogy eddigelé a magyar ember gazdálkodását 

minden inkább, csak a számítás nem vezété, jól is
mert tény önmagunk előtt is. A szám nem csal soha, 
mondja egy közmondás, s mi azért csalatkoztunk any- 
nyit, mert keveset, vagy roszul számítottunk. Üzlet
emberek vagynnk mi is, számítás nélkül meg nem 
állhatunk.

v Számítanunk kell tehát minden tettünk előnyét, 
hátrányát, számítanunk kell ,a helyes arányok sze
rint,“ meg kell győződnünk arról, hogy folyvást ki
vonnunk csan úgy lehet, ha az alap is gyarapodik, 
azaz folytonosan csak úgy vonhatunk hasznot gazda
ságunkból, ha az erők visszapótlására gondolunk. A 
munka megbecsülése, kellő kihasználása csak a szá
mítás mellett válik haszonra, s csak a számítás ösz
tönzi a gazdát is saját hasznos tevékenysége foko
zására.

Legyen az uj éy a takarékosság éve is« 
Azon könnyelmű költekezésnek, mely nemzetünk 

sajátsága, az idők már rég nem kedveznék; a szá
mítás nélküli költekezés vitt és visz bennünket az 
elszegényedésre.

Ha az idők kedvezőtlensége mellett sem jutunk 
oly önuralomra, melylyel másodrendű igényeink fölös 
fedezetét megszorítani képesek lennénk, oda jutunk, 
hogy elsőrendű igényeink fedezésére sem leszmódunk} 
s ekkor előttünk áll a pusztulás. Elvész a nép, a 
mely szegény, mondja a példaszó ; de szegényedésünk 
oka legnagyobbrészt bennünk, a takarékossági elvig- 
norálásában rejlik. Lé kell vetkőznünk e rósz tulaj
dont, mely bennünket a végromlásba vezet s helyette 
a józan háztartást életbe hívnunk.

Csak a takarékosság mellett tudjuk a jelen ked
vezményeit a jövő száámra biztosítani, létalapunkat 
megszilárdítani. Csak a tőke- és vagyonszerzés ösz
tönének való kódolás nyújt egyéni függetlenséget; ez 
a biztosítéka a szabadságnak, záloga boldogulásunknak.

A tanulás, számítás és a takarékosság hajlama 
költözködjék közénk és erősödjék meg bennünk s így 
bizton tekinthetünk a jövendőbe, sorsunk jóra fordu- 

land s megszilárdul, igy leszen majd az uj év bol
dog u j é v !

Mig a nehéz évek minden egyes gazdát a jö
vőben követendő elvek ismeretére eljuttattak, addig 
másrészt a köznézeteket is odasegitették, hogy ho
nunk gazdasági ügyét életkérdésül ismerték el s „pár 
exellence“ földmivelő országunkra nézve egy föl d- 
mivelési mihisterium szükségét kimondották. 
Most tehát, midőn mind az egyes gazda részéről a 
helyesebb gazdálkodás ösvényére való áttérésből a jobb 
éveket biztosabban remélhetjük, mind pedig midőn 
az átalános részről a gazdasági ügy megnyerte kellő 
méltatását, örömnyilatkozattal fogadhatjuk uj évünk 
hozományát s üdvözöljük gazdasági ügyünk hű őrét 
és gyámolát: a létesítendő földművelési minis
tér i u m o 11 V. S.

Egy hódítás százados évfordulója.
Egy hóditál emlékezetének szentelvék igénytelen, so

raim.
Igénytelennek mutatkozott a hóditó is, melynek ma 

világraszóló neve és jelentősége, van, s melynek .útja ki
terjedt északra, délre, keletre, nyugatra, palotába és kuny
hóba egyaránt

E hódító a — burgonya.
Dél Amerika szülöttje ő, holott a chilei és perui a 

Cordillerák hűvösebb régióiban, a tenger színe fölött 
10,000—12,000 láb magasságqan vadon terem. Humboldt 
a Chilében termő magliát tartotta a mi burgonyánk ősé
nek, Darwin a Chile melletti Chonos nevű szigetcsoporton, 
(a d. sz. 45. foka alatt) vadon növő burgonyákban vélte 
azt föllelni. .. De leszármazása a mennyire bizonytalan, 
annyira bizonyos, hogy Amerika fölfedezésekor a burgonya 
Chile- és Peruban, valamint Üj-Granadában termesztve lett

Garcilaso de la Vega, Pietro Mártíré d’Anghiera s 
egyéb irók említik, hogy oly tartományokban, hol a ten
geri nem jól terem a burgonya a népség kedves elesége; 
jeléül, hogy Dél-Amerika eme két áldásos növénye hazá
jukban is oly módon osztozkodott'a tápnyujtás érdemében, 
mint jelenleg hazánkban, hol a tengeri alföldünk legbizto
sabb gabnanövénye, mig a burgonya, kivált a zordonabb 
felföldre nézve, mint gabona pótszer jelentőségteljes lett.

Peru és Equador fensikjairól indult ki a burgonya, 
világtörténelmileg elterjedvén lassankint Amerikában az 
é. sz. 65-ik, Európában pedig az é. sz 70-ik fokáig.

Eredeti hazájából az Andesek mentén Mexicoba, az
tán Észak-Karolinába s igy tovább, Európába Quito tájé
káról Spanyolországba, Virginiából Írországba vándorolt.

De a chronista, ki a burgonyát útjában kiséri, tá
volról sem emlékezhetik fényei diadalmenetről, hanem 
csak is küzdelemteljes továbbhatolásról, mely alatt az 
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iránta tanuiitott nyílt ellenszenvet, idegenkedést, a föld i 
népének’közönyét, éghajlati és talajbeli kedvezőtlen kö- , 
rülményeket csak a természetében gyökerező szívóssággal < 
küzdhette le. ,

Kétségtelenül igen nagy hátránya volt elterjedésének 
a burgonya afyafiságának rósz hire neve.

Eleintén igaz, édes barátnak nézték, mint a híres 
angol növénytudós Gerard, ki Batata virginiana, Virginia 
potatoes és Norem beyának keresztelte el; a híres Clusius 
pedig földi mogyorónak vélte a burgonyát, elnevezvén azt 
Arachidna Teophrasti, forte Papas Pernauorum-nak. De 
Bauhinus Gáspár már megadta neki a máig is viselt rend
szeres nevet: Solanum tuberosum esculentum, s nem so
káig tartott, hogy valamelyik tudós kisütötte, hogy a pa
paszok veszedelmesek, mert a csucsor-félék mérges nemé
hez tartoznak.

Már szó a mi szó a burgonya egész atyáfisága a 
csucsorfélék családja,.mely vagy 600 fajt számlál, mind 
közönségesen egy bóditó anyagot (a solanint, mely egylé- 
genytartalmu glycosid) tartalmaz hol a magban, hol a 
szárban, gyökerekben vagy levelekben, melynek mérges 
tulajdonságai ismeretesek.

Jóllehet a csucsor-félék legnagyobb számmal a téri
tők alatt fordulnak elő, némelyike nálunk eredetileg honos,*)  
a redősziromnak egy-egy fajtája kerteinkben is meghono- 
sult; mások mint a dohány nemzeti búfelejtő, a paprika élet
fűszer lett s a burgonyáról is eléggé kitűnt, hogy a csi
ráiban levő Solanin a főzésnél teljesen elveszíti káros ha" 
tását, következéskép oly ártatlan, mint rokona, a paradi
csomalma.

De azért jó sokáig csak nem hittek a burgonyának.
Két mozzanatnak kelle szövetkezni, hogy a burgonya 

elvégre diadalra jusson: a divatnak és az inségn ek

*) L. Rejtélyes természetek a növény-világban a nők mun
kaköre 2. számában. Szerk.

“-LL“ »És ,

Hazánk gazdasági őstermelése.
Mielőtt ígéretünk szerint: sGazdasági szemle 

a bécsi közkiállitáson“ czimü czikksorozatunk közlé
sét megkezdenénk, szükségeinek látják t. olvasóink tájékozásául 
a magyar haza gazdasági ős termelését azon érdekes és hiteles 
adatok szerint bemutatni, melyeket a bécsi közkiállitái alkalmá
ból kiadott magyar hivatalos catalogus a következőkben elő
sorol.

I. A mezőgazdaság.
Magyarország és a szent István koronájához tartozó orszá

gok összesen még mind kiválóan földmivelő államnak tekinthetők 
üoha az iparos fejlődés több irányban máris oly mérvben megin
dult, hogy e tekintetben is mindinkább azon államok sorába cmol- 
hedik, melyek lakosságuk jóllétét nem csupán egyoldalú terma
lés által iparkodnak biztosítani.

Száz éve annak, hogy Parmentiér gyógyszerésznek 
sikerült a franczia uralkodó pár figyelmét a burgonya iránt 
annyira felköl.teni, hogy XVI. Lajos burgonyavirággal ka
bátja gomblyukában, Mária Antoinette pedig gazdag hajába 
tűzött burgonyavirág csokrokkal jelent meg az udvar előtt; 
elég ok arra, hogy e tápnövény iránt a franczia nagyok is 
érdeklődni kezdjenek. ,

Másrészt az 1770—1772. években az osztrák örökös 
tartományokban pusztító rémes ínség folytán a burgonya 
megváltó-mÍ8siója szélesb körökben is nagymérvű méltány
lásra talált; Erdélyben az 1817-ki nagy Ínséggel megelő
zőleg pedig egy 18 ló-ki febr. 9-kéről 1007*  sz. a. kelt 
kormányszéki rendelettel azért hagyatott meg a burgonya
termelésre főgondot fordítani, mert annak mivelése marha 
nélkül is lehetséges. Ezen időkig, noha vagy 300 éve an
nak, hogy a burgonya körútra tért, csak szórványosan lett 
méltatva. Kövessük vándor útja nyomait, ha úgy tetszik.

. A Quito-környéki hegyekből legelőbb Spanyolországba 
hozatott, onnan 1560 s 70 körül Olaszországban s Bur
gundiában terjedt el, mig a spanyolok batatas néven em
lítők, az olaszoknál Taratufoli, Turtoffoli, Tartufi, Tartafali 
nevet kapott, mert a szarvasgombákhoz, hasonló kép
ződménynek vélték a burgonyagumókat, melyek azonban 
nem egyebek megvastagodott földalatti száraknál.

Az olasz elnevezésből származott Kartoffel, melyet 
mások az Erdapfel szó korcsitásának vélik, mely néven p. 
Lonicerus szintén a szarvasgombát elősorolja. A földi alma 
ennek szó szerinti fordítása, mig a krumpli, kolompár, 
kumpez a későbbi német grundbirnre könnyen visszave
hető.

Előfordul a burgonya a németeknél még Erdtuffeln 
Bollen, Nudeln Tufielgen néven; a francziáknál Tartuffen 
és. pomme de térré, nálunk csucsorka, erdélyiesen pityóka 
s burgonya néven, mely műszó butkony, v. i. földdel bur
kolttól leszármaztatható. Dr. Eodiczky Jenő.

(Vége következik.)

L G Ó.
Hogy Magyarországban mindamellett a föld mivelésére és a 

mezőgazdasági termelésre esik a súlypont, az a korábban vázolt 
földrajzi helyzetből és a változatos alakú állam természeti viszo
nyaiból önként következik.

Ha az állam körülbelől 40 századrészét képező hullámzatos 
hegyszegélyei és dombvidéke máris oly talajú és természeti viszo
nyú, mely a legtöbb európai állam mezőgazdasági viszonyaival 
versenyezve, hasonló termelést képes kifejteni, úgy mértföldekre 
terjedő s az ország közel egy harmad részét tevő síkjain épen 
oly földmivelési térrel rendelkezik, mely régi hírnevét, mint Eu
rópa gabonatára megalapította. Neveli az ország ebbeli fontossá
gát az is, hogy pusztáa földmivelésre vagy állattenyésztésre szo
rult államokénál átlag mégis magasabb miveltségi színvonalon 
álló népessége, meglehetős arányban okszorübbon kezeli a mező
gazdaságot és a sokholytt kitünően mivolt nagyobb uradalmak és 
birtokok példáján indulva, helyesebben mivoli földjét, sőt némi 
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ipart is fordítván reá mindinkább nagyobb termések előállítására 
képesül.

Hogy ebbeli haladásában mégis főtényező a tág földterület 
az természetes; hogy pedig a talaj legnagyobb részt megfelel a 
mezőgazdaság igényeinek a geológiai viszonyok fejtegetésekor is 
kitűnt. De még a földterület használhatási aránya is előnyös, a 
mennyiben az összes földterületből 47.2 millió hold termő és 
csak 8.3 millió terméketlen, mely utóbbi számba azonban a ház
telkek, utak, vasutak, folyók, csatornák stb., mint nem • termő 
ugyan, de más irányban annál hasznosabb és jövedelmezőbb 
terek szintén be vannak számítva.

A termő és terméketlen terület közötti arány még javul, 
ha a korona egyes országait tekintjük, ez pedig százalékokban 
kifejezve, olykép alakul, hogy

a termő a terméketlen
terület

termő terület az egves mivelési ágak közé feloszlik. E terület
ből ugyanis

Magyarországban 83.<,0% 16 04%
Erdélyben 86 32 „ .13-68 »
Horvát-Szlavonországban 86’G3 » 13.37 „
A határőrvidéken 80.,5 „ 19.gr, „
Ugyancsak megfelelőnek mondható az arány, melyben a

szántóföld 17.084,700 hold
. szóló 658,800 Î)

rét és kért 7.130,800
legelő 7.400,400 »

erdő 14.858,700
nádas 274,400

E számok az egész magyar birodalomra vonatkoznak ; de
szintén előnyösebb arányokat tüntetnek fel, ha az egyes orszá
gokat tekintjük s itt első sorban az anyaországra, mint nemcsak 
legnagyobbra, de egyúttal legtermékenyebbre s átlag legmivel- 
tebbre vagyunk tekintettel. Itt ugyanis a szántóföld, mint legbe
csesebb mivelési ág maga 40°/o.-ot foglal el az öszzes területből, 
általában pedig úgy mutatkozik a viszony, hogy a

szántóföld szőlő rét és kert legelő erdő
Magyarországban 40., 37o 1'61 % 1387% 17.) 9% 26,9
Erdélyben 26-16 >! Q’57 » 19-07 n 11*06  n 43-14 n

Horvát-Szlavonországban 30.68 „ 1'97 Tt 12-93 » 11'23 n ^ 20 n

A határőrvidéken 29.53 „ 1'0 7 » 17-90 Í1 1°'69 » 34 75 n
E számok még az 1853-ban elkészült ideiglenes katas- 

terből, vagyis inkább az akkor készült földadóideiglenből 
(Grundsteuer-Provisorium) meritvék ; pedig tudvalevő, -hogy e 
viszony azóta a földmivelés fejlődésével erősen megváltozott. Ré
szint számos erdőboritotta tér lön eke alá fogva és szántófölddé, 
sokhelyt szőlővé alakítva, részben és még inkább a folyamsza
bályozás haladásával lett sok százezer hold mentesitve, mely ak
kor még rét vagy épen nádas czime alatt szerepelt, holott jelen
leg a legbujább gabonatermelésnek szolgál talajnemig viszont sok 
ezer hold legelő került eke alá és szaporítja a csak száutófőldön 
termeszthető gabonának az országban elfogyasztott és nyers vagy 
liszt alakjában külföldre szállított millió mázsáit.

E tekintetben biztosabb adatokat csak a katasteri revisio, 
illetőleg az állandó katasternek tervbe vett végleges foganatosí
tása fog nyújtani, melyre nézve az illető törvényjavaslat a pénz- 

' ügyministeriumban már elkészült s legközelebb kerül tőrvényho- 
sási megállapodás elé.

Addig is az eddigi adatokkal kell beérnünk, de már ezek 
is, megtoldva a statistikai hivatal által évenkint gyűjtött aratási 
adatokkal, eléggé bő anyagot szolgáltatnak arra nézve, hogy me- 
eögazdasági termelésünk meglehetős hű képét megalkothassuk.

Mielőtt ez adatokat közelebbről vizsgálnék, tekintsük meg 
mindenekelőtt, földünk mit nyújt s a különféle hasznos növé
nyek miképen diszlenek?

Itt legelső sorban természetesen a gabonanemüek kínál
koznak vizsgálatra, mint nemcsak az ország lakosságának legfőbb 
életszükségletét pótlók, hanem a kereskedésnek s itt nevezetesen 
a kivitelinek is legfőbb anyagát szolgáltatók.

A gabonanemüek közül Magyarországon főleg következők 
fordulnak elő vagy termesztőinek nagyban : búza és tönköly fajok 
Triticum vulgare Vili., turgidum L., darum Dcsf., Spelta L., po- 
lonicumL., dicoccum Sebők., monococcum L., arundinaeeum 
Schur.; rozsfajok Secale cereale L., árpafajok Ilordeum. vul
gare L., hexastichon L., distichum L, 'Zeocriton L., zabfajok 
Avena brevis L., sativa L_, orientalis Schreb,, strigosa.Tclireb,, 
nuda L., fusca Sehur.; muhar Setaria italica P. B. köles Pa- 
nicum miliaceum L., czirok Sorghum cernum W., Sacharatum 
Pers vulgare Pás. kukoricza Zea Mays L., rizs Oryza sativa L.

A búza a két magyar medenezében s a dombos vidékeken 
mindenütt terem, még a Poprád völgyén is. Tenyészésének felső 
határa körülbelül 2,000—2,500,. Aránylag legtöbb búzát ter
mesztenek : Torontói, Temes, Bács, Szorém, Arad, Békés, Csa- 
nád, Csongrád, Pest, Bihar, Heves, Borsod, Abauj, Fehér, Ko
márom, Baranya, Mosonymegvében, a Nagy-Kunságban, ahajdu- 
városokban, Rába-, Csalló-, Sziget-és Szamosközön, a pétervá- 
radi és németbánsági végezred területén ; Erdélyben kivált Brassó, 
Nagy-SzebeD, Besztercze környékén és a Mezöségen. Nálunk 
közönségesen a téli, kevésbé a nyári búza termesztetik, ritkáb
ban az alakorbuza s legritkábban a tönkölybuza, mely csak Dél- 
Magyarországban s Dalmátországban van elterjedve.

A rozs tenyészésének felső határa körülbelül 2,500' ma
gasságban fekszik. Aránylag legtöbbet termesztenek az éjszaki, 
megyékben, azután Szatmár,' Szabolcs, Pest, Somogy, Zalai 
Veszprém megyében ; Horvátországban, a sz. györgyi, körös, 
és gradiskai végezredek területén ; Erdélyben Sepsi-Sz.-György 

Kozmás, Csik-Szereda, Gyergyó-Sz.-Miklós és Fogaras kör
nyékein s a Mezőségen.

Árpa aránylag kevés termesztetik, de megterem mind 
az al-, mind a felföldön. Tenyészésének felső határa alig ter
jed tovább, mint a rozsé. Erdélyben legtöbb árpát Brassó és 
Földvár környékén termesztenek.

A gab hazánkban mindenütt megterem, s Trencsén, Árva, 
Liptó, Szepes és Zemplén zord vidékein s más magasan fekvő 
hegyes vidékeken az egyedüli gabnanem, melyet sikerrel lehet 
termeszteni., Tenyészésének felső határa 3,000—4,000' magas
ságban van.

A tengeri; — törökbuza — Trencsén, Turócz, Árva, 
Szepes, Sáros és Nyitra, Bars, Hont, Gömör és Abaujmegye 
északi részének kivételével Magyarországon általában igen sok 
termesztetik, kivált az ország déli, keleti és közép részein. 

Tenyészésének felső határa 2,000—2,500' magasságban van.
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Köles leginkább csak Bihar, Pest, Bács, Zala és Vasme
gyében, Horvátországban s a horvát és szerémi végvidékeken, 
Erdélyben Brassó és Nagy-Szebeu vidékén termesztetik nagyobb 
mennyiségben. A nyugati határos megyékben köles, muhar és 
olasz sértik is termesztetik..

A rizs meghonositásával Magyarországban, kivált a Bán
ságban többféle kísérleteket tettek, de kevés sikerrel. Most 
csak a tapolyai pusztán termesztenek még egy keveset.

Egyéb gazdasági növények közül megemlitendők:
A burgonya,' mely homokos, kövecses, sovány földben 

díszük legjobban, azért leginkább a felföldi hegyes vi
dékeken termesztik. Tenyészésének felső határa 3,700‘ ma
gasságban van, •tehát Szepesben, Sárosban, Marmarosban még 
ott is termesztik, hol a gabna többé nem terem. .

Repcze leginkább a két magyar medenczében s Erdély 
tágasabb s mélyebben fekvő völgyeiben díszük. A felső hegyes 
megyékben nem terem.

Lent leginkább Szepes, Liptó, Árva, Turócz, Marmaros, 
Gömör, Sáros, Vas, s Szerémmegyében; Erdélyben: Brassó, 
Fehérvár s Deés mellett termesztenek.

A kender mindenütt megterem ; mind a mellett főleg a 
déli megyékben termesztetik, s kisebb nagyobb menyiségben 
Erdély majd minden vidékein.

Pohánkát (hajdina hariska,) a felföldön, Mosony, Sop- 
rony, Vas, Somogymegyében, Horvátországban s Erdélyben ter
mesztenek.

A sárya és görög dinnye termesztési határai a borter
melés határaival körülbelül összeesnek, mindazáltal néhol ott is 
terem, hol mint pl. Mármarosban bort már nem szűrnek. Leg
híresebb a hevesi és csányi, a debreczeni, sámsoni, szabolcsi, 
trázsi, hugyagi, kisújszállási, kardczagi, szerémségi görög diny- 
nye. Erdélyben Marosvásárhely és Kolozsvár környékein terem 
a legjobb.

A tök még valamivel zordonahb vidékeken is termesz
tetik.

(Folyt, köv.)

EGYVELEG.
* Tiszteletteljesen kérjük az előfizetések mi előbbi 

szives megujjitását, mert felesleges példányokat nem nyo
mathatunk. Lapunk múlt 1873, évi folyamából még né
hány teljes példánnyal az előfizetési ár- négy forint-lefi
zetése mellett szolgálhatunk.

* Azujabb szakirodalmi munkák közül addig is 
mig azoknak tüzetesebb ismertetésére lapunknak alkalom szol
gáltatnék melegen ajánljuk a következőket: Kodolányi Antal: 
Gazdasági haszonbéri mintaszerződés. Dr. Drechsler Gustáv göt- 
tingai igazgató koszoruzott pályamunkája után. Függelék: A ma
gyar államjavak és közalapítványi jószágokról kötött haszonbért 
szerződések mintája. — Dr. Neubauer: A borvegytana. A m. kir. 
földmivelési minisztérium megbízásából fordította Tuba Lajos, a 
kolos-monostori gazd, tanintézet vegytanára. — Sporzon Pál: 
Emlékirat a hazai gazdasági tanügy tárgyában. — Engolbrccht 
Károly: A gazda mint állatorvos a szükségben, —

* Anemzetközi amp el o gra pb i a i bizottság 
végrehajtó bizottsága megalaknlt Báró Babo, Dr. Blankenhorn és 
Göthe igazgató személyeikben. A nagy bizottság tagjaihoz felhí
vás intéztetett, mely szerint felkéretnek 1874. év april l-ére a 
vidékükön miveit szőlőfajták betüsoros névjegyzékének bekül
désére. A névjegyzékben felsorolandók a synonim nevek, a 
bogyó színe, a szőlő használata mint asztali vagy borszőlő, 
a szőlő iskola, hol miveltetik; a fajnak kipuhatolható hazája, s 
az irodalom, mely arról említést tesz.

* Értesítés. A cs. és kir. közös külügyministerium- 
hoz az olasz kir. követ részéről azon értesítés érkezett, hogy 
a toskánai kertészeti társulat Florenczben 1874-iki május hó
ban nemzetközi kertészeti kiállítást rendez, mely alkalommal 
füvészeti kongresszus is fogna tartatni, A kiállitásra való be-

: jelentések j. é. január 31-éig, a kongresszust illetők márczius 
1-éig teendők. Az olasz kormány óhajtja, hogy magyarországi 
kiállítók minél többen vegyenek részt a kiállításban, és hogy 
a kongressuson is tudományos intézeteink kiküldöttek által 
képviselve legyenek. Kik a kiállítás és kongresszus programmja 
s egyéb körülmények iránt felvilágosítást óhajtanak, ez' iránt 

i személyesen vagy írásban az alólirt ministerium földmivelési os’z- 
; tályához forduljanak. Kelt Buda-Pesten, 1873. deczember hó 
! 25-én. A földmivelés, ipar és kereskedelmi m. k. ministeriumtól.

Felelős szerkesztői GAMAÜF VILMOS.
Fömúnkatárs : Vörös Sándor.

Hirdetések.
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Földbirtokosok, valamint községek részére, a birodalom bármely részében, ! 
telekkönyvezett földbirtokra— daczára a jelenlegi zilált pénzviszonyoknak— I 
5000 írttól a legmagasabb összegig, a legelőnyösebb módozat mellett törlesztésre I 
feltűnő gyorsan eszközöl.

A hat. eng. általános ' I
Ipar és kereskedelmi íigynölti iroda 

Kolozsvárit, „Ovár, bástya-utcza 6. sz. (Értekezhetni pesta utján, vagy személye
id) sen, naponta d. u. l-től 4-ig.) 1—52 _

TARTALOM: Felhívás tisztelt olva
sóinkhoz. — A nehéz év után. — Egy hó
dítás százados év fordulója. — Társalgó : 
Hazánk gazdasági őstermelése. — Egyve
leg. — Piacziárak. — Hirdetések.

Erdélyi földtehermentesitési kötvény 73 frt 50 kr. Ezüst árkelet 108 25.

A heti vásár Egy osztrák mérő 2 uauy véka Egy mázsa Egy 1 font
tiszta elegy rozs zab török- széna Szalma

bécsi öl marha
helye napja buza buza buza tűzifa hús

is? sta- 3S? SSS-Jj «S SS2 O U» -ga

Kolozsvár decemb. 19 660—690 410—445 415—440 130—145 320—335 140 100—100 1100 19—20
Nagy-Várad decemb.29 590—720 500—550 430—460 150—175 340—380 100 80 1000 26
Maros-Vásárhely decemb. 18 498 — 586 360 380 354-372 126—156 — 200—220 90—110 1200 18
Károly-Fehérvár decemb.20 600—613 450—463 415—425 130—138 — 205—220 125 145 1200 20
Nagy-Szebeu septem.29 620—687 467—507 107—133 533—600 80— 85 60 700 22
Brassó novemb.29 596—662 524 395—418 117—124 278 — — — 20
Besztercze decemb. 16 500—640 400 440 120 440—460 80—130 80—130 750 15
Nagy-Enyed decemb. 18 550—575 450—500 375 —400 140—160 —. 240—450 55—65 1100 16
Szamosujvár decemb. 8 560—630 480—500 400—440 130—140 — 220 50 1400 . 15
Deés decemb.16 600—640 540—580 380—400 120—130 — 130—140 30—50 800 14
Torda septena 23 600—640 540—580 400—420 100—110 — 170—180 . 70 800 15

Bécsi marhavásár: Felhajtatott 2891 darab hízó ökör. — A forgalom élénk ; árak: gallicziai 34—53 
írt., magyar és német hízó ökör 35—3á frt. a vágósnly mázsája.

(3) biztosító társaság Kolozsvárt (alapítva 1865-ben) (1—26)
melynek biztosítéki alapja az 1871-ki zárlat szerint törzs- és tartaléktőkében s évi bevételekben

Biztosításokat fogad el ■

Tűz-, jég-, szállítási karok ellen, úgy az ember életére.
Az épület-biztpsitási osztálynál kiváló figyelembe ajánítatnak a Victoria által életbeléptetett társas-árva 

vagyon és egyházi biztosítás, mire nézt külön, rendkívül kedvezményes díjszabások vannak megállapítva. 
Házberendezések, mint: bútor-, fehér-, ágy-, ruhanemű siK. különös kedvezményben részesülnek a biztosításnál. Ezeken 
kívül is biztosítás nyujtatik mindennemű lak- és gazdasági épületekre, gyárokra, malmokra, vasúti építkezésekre, ke
reskedelmi raktárokra, boltban levő czikkekre, nyers és feldolgozott anyagokra, szabadban és fedél alatt levő gabona 
és széna takarmányokra, — tűz, villámcsapás, robbanás és kihurczolkodás veszélye ellen.

Egyszersmind felhivatik a t. közönség ajánlatait is a „Victoriánál“ tenni
meg, mely minden irányú módozataiban a legnagyobb előnyöket nyújtja.

Életbiztosítási példa:
Halálesetre biztosított 2000 forint tőke évenkinti dija: 

a biztositó

korában kezdőleg
34 írt 60 kr. , 45 frt 40 kr. 63 frt 40 kr. 95 frt 20 kr.

Ezeken kivül minden módozatok, mint halálesetben fizetendő tőkék, a biztosítónak még életében fizetendő 
tőkék, gyermekek számára nevelési, kiházasitási vagy férjhezmeneteli tőkék, nyugdíj vagy életjáradék összegek, temet
kezési költségek biztositása, úgy túlélési csoportokba beállás is elfogadtatik, mindnyája kedvezményes dij 8 a 
nyereményben 5% részesülés mellett.

Előforduló károk azonnal becsültetnek és rendeztetnek.
Bővebb felvilágosítással, átnézeti könyvekkel, a dijak iránti tájékozással szolgálnak a társasági felügyelők,

vidéki ügynökségek a „VICTORIA“ liíztositó társaság YGzérünnöksége Kolozsvárt.
_________________________________ W a^rior__________ Szász.____________

Nyomatott K. Papp Miklósnál Kolozsvárit.


